
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

7. Mai 2019 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/3379 
7. Wahlperiode 07.05.2019 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Nikolaus Kramer, Fraktion der AfD 
 
 
Zu- und Abwanderung in Mecklenburg-Vorpommern vor dem Hintergrund der 
Fachkräftediskussion 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Fort- oder Zuzüge über die Landesgrenze sind von den 

Behörden Mecklenburg-Vorpommerns seit 2011 registriert worden 

(bitte nach Anzahl pro Jahr, Landkreisen/kreisfreien Städten, Fort- 

und Zuzügen aufgliedern)? 

 

a) Aus welchen anderen Bundesländern oder ausländischen Staaten 

stammen die Zuzüge nach Mecklenburg-Vorpommern seit 2011 

(bitten nach Jahren, Bundesland oder Herkunftsstaat tabellarisch 

quantifizieren)? 

b) In welche anderen Bundesländer oder ausländische Staaten zielten 

die Fortzüge aus Mecklenburg-Vorpommern seit 2011 (bitten nach 

Jahren, Bundesland oder Zielstaat tabellarisch quantifizieren)? 

c) Wie viele Rentner und wie viele außereuropäische Migranten 

zogen seit 2011 nach Mecklenburg-Vorpommern (bitte tabella-

risch nach Jahren aufgliedern)? 

 

 

 
Zu 1) 

 

Zu- und Fortzüge über die Landesgrenze von 2011 bis 2017. 
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2011 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Zuzüge Fortzüge 

Rostock 6.045 5.667 

Schwerin 2.091 2.360 

Mecklenburgische Seenplatte 3.999 4.947 

Landkreis Rostock 3.120 3.376 

Vorpommern-Rügen 4.647 4.689 

Nordwestmecklenburg 3.187 3.662 

Vorpommern-Greifswald 5.726 6.123 

Ludwigslust-Parchim 5.292 4.977 

Gesamt 34.107 35.690 

  

 

2012 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Zuzüge Fortzüge 

Rostock 5.989 5.692 

Schwerin 1.967 2.212 

Mecklenburgische Seenplatte 3.822 4.732 

Landkreis Rostock 2.974 3.252 

Vorpommern-Rügen 4.881 4.730 

Nordwestmecklenburg 3.451 3.451 

Vorpommern-Greifswald 5.307 5.754 

Ludwigslust-Parchim 6.299 5.482 

Gesamt 34.690 35.305 

 

 

2013 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Zuzüge Fortzüge 

Rostock 5.936 6.011 

Schwerin 2.158 2.093 

Mecklenburgische Seenplatte 3.726 4.361 

Landkreis Rostock 3.318 3.229 

Vorpommern-Rügen 4.978 4.625 

Nordwestmecklenburg 3.621 3.618 

Vorpommern-Greifswald 5.690 5.653 

Ludwigslust-Parchim 8.372 5.340 

Gesamt 37.799 34.930 
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2014 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Zuzüge Fortzüge 

Rostock 6.115 5.941 

Schwerin 2.480 2.237 

Mecklenburgische Seenplatte 4.198 4.257 

Landkreis Rostock 3.706 2.895 

Vorpommern-Rügen 5.724 4.513 

Nordwestmecklenburg 3.876 3.396 

Vorpommern-Greifswald 6.058 5.835 

Ludwigslust-Parchim 10.577 5.174 

Gesamt 42.734 34.248 

 

 

2015 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Zuzüge Fortzüge 

Rostock 6.408 5.860 

Schwerin 6.210 2.212 

Mecklenburgische Seenplatte 4.259 4.354 

Landkreis Rostock 3.606 3.604 

Vorpommern-Rügen 5.880 4.987 

Nordwestmecklenburg 4.061 3.614 

Vorpommern-Greifswald 5.982 6.166 

Ludwigslust-Parchim 21.816 7.452 

Gesamt 58.222 38.249 

 

 

2016 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Zuzüge Fortzüge 

Rostock 6.900 6.182 

Schwerin 5.587 3.039 

Mecklenburgische Seenplatte 5.146 6.049 

Landkreis Rostock 4.340 5.248 

Vorpommern-Rügen 6.720 6.817 

Nordwestmecklenburg 4.633 4.478 

Vorpommern-Greifswald 6.445 7.613 

Ludwigslust-Parchim 12.582 7.535 

Gesamt 52.353 46.961 
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2017 

 

Kreisfreie Stadt/Landkreis Zuzüge Fortzüge 

Rostock 6.045 5.667 

Schwerin 2.091 2.360 

Mecklenburgische Seenplatte 3.999 4.947 

Landkreis Rostock 3.120 3.376 

Vorpommern-Rügen 4.647 4.689 

Nordwestmecklenburg 3.187 3.662 

Vorpommern-Greifswald 5.726 6.123 

Ludwigslust-Parchim 5.292 4.977 

Gesamt 34.107 35.690 

 

 

 
Zu a) und b) 

 

Zugezogene und Fortgezogene 2011 nach Bundesländern 

 

Zugezogene und Fortgezogene 2011 

nach Bundesländern 

Herkunfts- bzw. Zielbundesland Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

      

Baden-Württemberg 1.220 1.427 

Bayern 1.185 1.591 

Berlin 3.017 4.146 

Brandenburg 3.481 2.934 

Bremen 302 409 

Hamburg 2.234 3.888 

Hessen 786 928 

Niedersachsen 3.112 3.641 

Nordrhein-Westfalen 2.472 2.543 

Rheinland-Pfalz 419 492 

Saarland 56 69 

Sachsen 1.538 1.733 

Sachsen-Anhalt 1.282 958 

Schleswig-Holstein 4.147 4.922 

Thüringen 727 647 

übrige Bundesländer insgesamt 25.978 30.328 
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Zugezogene und Fortgezogene 2011 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Europa                                 

 Europäische Union                     

  Belgien                          26 21 

  Bulgarien                        220 146 

  Dänemark                         40 59 

  Estland                          26 8 

  Finnland                         21 32 

  Frankreich                       85 96 

  Kroatien                         19 10 

  Slowenien                        8 5 

  Griechenland                     127 39 

  Irland                           26 19 

  Italien                          197 156 

  Lettland                         127 68 

  Litauen                          210 84 

  Luxemburg                        14 14 

  Malta                            4 2 

  Niederlande                      66 78 

  Österreich                       191 234 

  Polen                            1.674 992 

  Portugal                         41 16 

  Rumänien                         390 154 

  Slowakei                         41 48 

  Schweden                         37 113 

  Spanien                          167 124 

  Tschechische Republik            132 90 

  Ungarn                           252 106 

  Vereinigtes Königreich           103 100 

  Zypern                           7 7 

 Europäische Union zusammen       4.251 2.821 

  Albanien                         8 5 

  Bosnien und Herzegowina          15 4 

  Andorra                          1 - 

  Island                           9 3 

  Montenegro                       17 1 

  Liechtenstein                    1 3 

  Mazedonien                       68 50 

  Moldau                           10 5 

  Norwegen                         63 125 

  Republik Kosovo                  37 9 

  Schweiz                          161 399 
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Zugezogene und Fortgezogene 2011 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Russische Föderation             437 348 

  Türkei                           166 79 

  Ukraine                          99 75 

  Weißrussland                     18 18 

  Republik Serbien                 317 167 

Europa zusammen                    5.678 4.112 

Afrika                                 

  Algerien                         14 26 

  Angola                           - 1 

  Äthiopien                        10 12 

  Côte d'Ivoire                    2 4 

  Dschibuti                        1 - 

  Cote d'Ivoire                    - 1 

  Nigeria                          3 3 

  Ghana                            98 37 

  Mauretanien                      14 10 

  Kap Verde                        2 - 

  Kenia                            9 4 

  Kongo                            - 1 

  Liberia                          1 - 

  Libyen                           3 - 

  Madagaskar                       1 1 

  Marokko                          69 11 

  Mauritius                        3 - 

  Mosambik                         2 - 

  Niger                            3 - 

  Malawi                           1 1 

  Sambia                           1 2 

  Burkina Faso                     - 1 

  Guinea-Bissau                    2 1 

  Guinea                           3 1 

  Kamerun                          7 1 

  Südafrika                        9 14 

  Ruanda                           2 - 

  Namibia                          - 2 

  Senegal                          1 - 

  Somalia                          10 8 

  Sudan (einschließlich Südsudan)        4 - 

  Tansania                         2 3 

  Togo                             6 5 

  Tunesien                         11 5 

  Ägypten                          12 12 

  Zentralafrikanische Republik     2 - 

Afrika                                 

Afrika zusammen                    308 167 
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Zugezogene und Fortgezogene 2011 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Amerika                                

  Argentinien                      29 10 

  Bolivien                         - 3 

  Brasilien                        42 38 

  Guyana                           1 - 

  Belize                           - 1 

  Chile                            5 6 

  Costa Rica                       4 - 

  Dominikanische Republik          3 - 

  Ecuador                          6 8 

  Guatemala                        1 - 

  Honduras                         23 3 

  Kanada                           31 32 

  Kolumbien                        18 9 

  Kuba                             10 2 

  Mexiko                           28 16 

  Nicaragua                        3 3 

  Panama                           1 2 

  Paraguay                         1 4 

  Peru                             5 2 

  Uruguay                          1 - 

  Venezuela                        11 1 

  Vereinigte Staaten               123 125 

  Trinidad und Tobago              1 - 

Amerika zusammen                   347 265 

Asien                                  

  Jemen                            12 8 

  Armenien                         29 29 

  Afghanistan                      365 80 

  Aserbaidschan                    2 2 

  Myanmar                          - 1 

  Georgien                         9 10 

  Sri Lanka                        3 1 

  Vietnam                          84 59 

  Korea, Dem. Volksrepublik        1 - 

  Indien                           123 58 

  Indonesien                       10 11 

  Irak                             118 40 

  Iran, Islam. Republik            188 38 

  Israel                           9 11 

  Japan                            24 18 

  Kasachstan                       24 10 

  Jordanien                        4 1 
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Zugezogene und Fortgezogene 2011 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Kambodscha                       1 3 

  Katar                            1 - 

  Kuwait                           3 1 

  Laos                             1 1 

  Kirgisistan                      7 3 

  Libanon                          5 - 

  Oman                             1 - 

  Mongolei                         6 3 

  Nepal                            5 1 

  Bangladesch                      5 3 

  Pakistan                         19 9 

  Philippinen                      78 68 

  Taiwan                           9 5 

  Korea, Republik                  25 48 

  Vereinigte Arabische Emirate     12 17 

  Tadschikistan                    - 1 

  Turkmenistan                     1 1 

  Saudi-Arabien                    1 4 

  Singapur                         7 4 

  Syrien, Arab. Republik           112 10 

  Thailand                         38 23 

  Usbekistan                       5 1 

  China                            158 114 

  Malaysia                         7 2 

  Malaysia                         20 7 

Asien zusammen                     1.532 706 

Australien und Ozeanien                

  Australien                       63 51 

  Fidschi                          4 - 

  Kiribati                         101 106 

  Neuseeland                       32 24 

  Papua-Neuguinea                  - 1 

  Tuvalu                           25 29 

Australien und Ozeanien zus.       225 211 

Übrige                                 

  Unbekanntes Ausland              6 - 

  Ohne Angabe                      33 12 

Übrige zusammen                    39 12 

Insgesamt                          8.129 5.473 
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Zugezogene und Fortgezogene 2012 

nach Bundesländern 

Herkunfts- bzw. Zielbundesland Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Baden-Württemberg 1.169 1.416 

Bayern 1.140 1.536 

Berlin 2.894 3.894 

Brandenburg 3.150 2.823 

Bremen 320 352 

Hamburg 2.131 3.964 

Hessen 850 837 

Niedersachsen 3.053 3.730 

Nordrhein-Westfalen 2.340 2.394 

Rheinland-Pfalz 414 466 

Saarland 71 71 

Sachsen 1.452 1.670 

Sachsen-Anhalt 1.159 985 

Schleswig-Holstein 4.131 4.555 

Thüringen 659 603 

übrige Bundesländer insgesamt 24.933 29.296 

 

 

  Zugezogene und Fortgezogene 2012 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Europa                                 

 Europäische Union                     

  Belgien                          14 16 

  Bulgarien                        353 168 

  Dänemark                         54 34 

  Estland                          23 15 

  Finnland                         37 22 

  Frankreich                       73 85 

  Kroatien                         75 46 

  Slowenien                        5 6 

  Griechenland                     161 65 

  Irland                           24 7 

  Italien                          176 178 

  Lettland                         136 72 

  Litauen                          282 147 

  Luxemburg                        5 10 

  Malta                            2 3 

  Niederlande                      106 56 

  Österreich                       191 198 

  Polen                            1897 1168 

  Portugal                         47 18 
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Zugezogene und Fortgezogene 2012 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Rumänien                         584 320 

  Slowakei                         81 77 

  Schweden                         76 92 

  Spanien                          237 128 

  Tschechische Republik            151 116 

  Ungarn                           320 111 

  Vereinigtes Königreich           106 95 

  Zypern                           8 3 

 Europäische Union zusammen       5.224 3.256 

  Albanien                         4 3 

  Bosnien und Herzegowina          70 12 

  Andorra                          1 2 

  Island                           - 2 

  Montenegro                       47 3 

  Liechtenstein                    1 - 

  Mazedonien                       203 52 

  Moldau                           2 2 

  Norwegen                         65 128 

  Republik Kosovo                  28 13 

  Schweiz                          185 337 

  Russische Föderation             394 263 

  Türkei                           145 61 

  Ukraine                          135 78 

  Weißrussland                     15 12 

  Republik Serbien                 420 297 

Europa zusammen                    6.939 4.521 

Afrika                                 

  Algerien                         13 13 

  Eritrea                          1 - 

  Äthiopien                        12 3 

  Côte d'Ivoire                    - 2 

  Cote d'Ivoire                    2 - 

  Nigeria                          6 4 

  Simbabwe                         2 - 

  Gambia                           3 - 

  Ghana                            156 49 

  Mauretanien                      18 9 

  Kenia                            5 4 

  Kongo, Dem. Rep.                 - 1 

  Liberia                          1 1 

  Libyen                           4 7 

  Marokko                          41 9 

  Mauritius                        1 - 

  Niger                            2 1 
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Zugezogene und Fortgezogene 2012 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Malawi                           1 1 

  Sambia                           1 - 

  Burkina Faso                     1 - 

  Guinea-Bissau                    - 1 

  Guinea                           2 - 

  Kamerun                          2 3 

  Südafrika                        18 17 

  Ruanda                           - 1 

  Namibia                          9 5 

  Senegal                          1 1 

  Seychellen                       - 1 

  Sierra Leone                     1 - 

  Somalia                          1 16 

  Sudan                            - 1 

  Togo                             8 9 

  Tunesien                         16 10 

  Uganda                           2 1 

  Ägypten                          26 18 

  Burundi                          1 - 

Afrika                                 

Afrika zusammen                    357 188 

Amerika                                

  Argentinien                      21 14 

  Bolivien                         3 - 

  Brasilien                        58 43 

  Guyana                           - 1 

  Chile                            11 5 

  Costa Rica                       5 3 

  Dominikanische Republik          9 1 

  Ecuador                          6 6 

  Honduras                         5 4 

  Kanada                           36 40 

  Kolumbien                        33 15 

  Kuba                             8 5 

  Mexiko                           32 28 

  Nicaragua                        3 - 

  Panama                           1 - 

  Paraguay                         7 2 

  Peru                             5 4 

  Uruguay                          1 - 

  Venezuela                        2 1 

  Vereinigte Staaten               130 129 

  Trinidad und Tobago              1 2 

Amerika zusammen                   377 303 
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Zugezogene und Fortgezogene 2012 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Asien                                  

  Jemen                            5 4 

  Armenien                         41 13 

  Afghanistan                      410 70 

  Aserbaidschan                    7 4 

  Myanmar                          2 1 

  Georgien                         17 8 

  Sri Lanka                        3 1 

  Vietnam                          59 58 

  Korea, Dem. Volksrepublik        1 - 

  Indien                           134 98 

  Indonesien                       13 2 

  Irak                             86 49 

  Iran, Islam. Republik            331 35 

  Israel                           15 10 

  Japan                            26 15 

  Kasachstan                       14 17 

  Jordanien                        2 5 

  Kambodscha                       4 - 

  Katar                            1 - 

  Kuwait                           1 1 

  Kirgisistan                      - 5 

  Libanon                          3 1 

  Malediven                        2 - 

  Oman                             - 3 

  Mongolei                         2 3 

  Nepal                            5 2 

  Bangladesch                      5 2 

  Pakistan                         19 7 

  Philippinen                      94 88 

  Taiwan                           6 4 

  Korea, Republik                  15 12 

  Vereinigte Arabische Emirate     11 9 

  Tadschikistan                    2 - 

  Turkmenistan                     1 - 

  Saudi-Arabien                    7 2 

  Singapur                         5 8 

  Syrien, Arab. Republik           212 45 

  Thailand                         42 31 

  Usbekistan                       7 5 

  China                            230 94 

  Malaysia                         4 6 

  Malaysia                         28 12 

Asien zusammen                     1.872 730 
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Zugezogene und Fortgezogene 2012 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Australien und Ozeanien                

  Australien                       43 72 

  Kiribati                         87 110 

  Neuseeland                       28 30 

  Papua-Neuguinea                  - 1 

  Tuvalu                           23 33 

  Samoa                            - 1 

  Mikronesien                      1 - 

Australien und Ozeanien zus.       182 247 

Übrige                                 

  Unbekanntes Ausland              16 2 

  Ohne Angabe                      14 18 

Übrige zusammen                    30 20 

Insgesamt                          9.757 6.009 

 

 

Zugezogene und Fortgezogene 2013 

nach Bundesländern 

Herkunfts- bzw. Zielbundesland Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Baden-Württemberg 1.285 1.407 

Bayern 1.257 1.528 

Berlin 3.155 3.633 

Brandenburg 3.201 2.839 

Bremen 273 368 

Hamburg 2.146 3.722 

Hessen 858 833 

Niedersachsen 2.963 3.365 

Nordrhein-Westfalen 2.390 2.278 

Rheinland-Pfalz 478 436 

Saarland 72 48 

Sachsen 1.472 1.602 

Sachsen-Anhalt 1.168 1.011 

Schleswig-Holstein 4.164 4.367 

Thüringen 735 603 

übrige Bundesländer insgesamt 25.617 28.040 
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Zugezogene und Fortgezogene 2013 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Europa                                 

 Europäische Union                     

  Belgien                          24 31 

  Bulgarien                        392 238 

  Dänemark                         54 51 

  Estland                          28 21 

  Finnland                         29 31 

  Frankreich                       95 68 

  Kroatien                         143 126 

  Slowenien                        44 7 

  Griechenland                     191 58 

  Irland                           29 17 

  Italien                          214 138 

  Lettland                         123 81 

  Litauen                          282 112 

  Luxemburg                        9 4 

  Malta                            2 4 

  Niederlande                      74 73 

  Österreich                       167 217 

  Polen                            2.497 1.269 

  Portugal                         79 34 

  Rumänien                         639 393 

  Slowakei                         108 68 

  Schweden                         71 99 

  Spanien                          393 157 

  Tschechische Republik            156 109 

  Ungarn                           364 184 

  Vereinigtes Königreich           104 102 

  Zypern                           5 1 

 Europäische Union zusammen       6.316 3.693 

  Albanien                         5 9 

  Bosnien und Herzegowina          94 39 

  Andorra                          1 - 

  Island                           4 8 

  Montenegro                       28 11 

  Liechtenstein                    1 4 

  Mazedonien                       259 129 

  Moldau                           12 3 

  Norwegen                         75 95 

  Republik Kosovo                  48 10 

  Schweiz                          189 334 

  Russische Föderation             1.280 395 

  Türkei                           123 73 
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Zugezogene und Fortgezogene 2013 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Ukraine                          102 68 

  Weißrussland                     20 15 

  Republik Serbien                 418 304 

Europa zusammen                    8.975 5.190 

Afrika                                 

  Algerien                         9 6 

  Eritrea                          188 - 

  Äthiopien                        6 7 

  Côte d'Ivoire                    1 - 

  Benin                            - 2 

  Cote d'Ivoire                    - 1 

  Nigeria                          6 5 

  Gabun                            - 1 

  Ghana                            207 43 

  Mauretanien                      106 8 

  Kenia                            5 6 

  Kongo, Dem. Rep.                 1 1 

  Liberia                          2 - 

  Libyen                           - 1 

  Madagaskar                       2 2 

  Mali                             2 - 

  Marokko                          15 33 

  Mosambik                         1 - 

  Malawi                           2 1 

  Sambia                           - 1 

  Burkina Faso                     3 - 

  Guinea                           2 1 

  Kamerun                          2 1 

  Südafrika                        12 9 

  Ruanda                           - 4 

  Namibia                          6 5 

  Senegal                          1 - 

  Sierra Leone                     2 - 

  Somalia                          4 - 

  Sudan                            3 1 

  Tansania                         6 3 

  Togo                             6 8 

  Tunesien                         6 2 

  Ägypten                          104 13 

  Zentralafrikanische Republik     2 - 

Afrika zusammen                    712 165 

  



Drucksache 7/3379 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 16 

 

Zugezogene und Fortgezogene 2013 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Amerika                                

  Argentinien                      12 13 

  Bolivien                         2 3 

  Brasilien                        65 34 

  Chile                            19 14 

  Costa Rica                       2 3 

  Dominikanische Republik          5 3 

  Ecuador                          13 11 

  El Salvador                      1 1 

  Grenada                          1 - 

  Guatemala                        3 - 

  Honduras                         3 1 

  Kanada                           26 38 

  Kolumbien                        19 9 

  Kuba                             15 4 

  Mexiko                           42 23 

  Nicaragua                        2 4 

  Jamaika                          1 3 

  Panama                           3 - 

  Paraguay                         4 3 

  Peru                             9 3 

  Uruguay                          1 1 

  Venezuela                        1 1 

  Vereinigte Staaten               117 185 

Amerika zusammen                   366 357 

Asien                                  

  Jemen                            11 2 

  Armenien                         104 18 

  Afghanistan                      311 69 

  Aserbaidschan                    19 5 

  Myanmar                          - 1 

  Georgien                         13 4 

  Vietnam                          62 32 

  Korea, Dem. Volksrepublik        1 - 

  Indien                           103 101 

  Indonesien                       13 26 

  Irak                             91 41 

  Iran, Islam. Republik            219 124 

  Israel                           11 26 

  Japan                            22 31 

  Kasachstan                       19 9 

  Jordanien                        10 5 

  Kambodscha                       5 1 

  Katar                            - 1 

  Kuwait                           6 2 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/3379 
  

 17 

 

Zugezogene und Fortgezogene 2013 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Laos                             1 - 

  Kirgisistan                      5 - 

  Libanon                          6 4 

  Malediven                        2 2 

  Oman                             1 2 

  Mongolei                         1 2 

  Nepal                            3 1 

  Palästinensische Gebiete         42 8 

  Bangladesch                      13 1 

  Pakistan                         19 15 

  Philippinen                      92 82 

  Taiwan                           7 11 

  Korea, Republik                  11 33 

  Vereinigte Arabische Emirate     11 14 

  Saudi-Arabien                    3 1 

  Singapur                         3 3 

  Syrien, Arab. Republik           454 68 

  Thailand                         35 28 

  Usbekistan                       2 2 

  China                            206 187 

  Malaysia                         11 6 

Asien zusammen                     1.948 968 

Australien und Ozeanien                

  Australien                       54 53 

  Kiribati                         82 92 

  Neuseeland                       24 30 

  Palau                            - 1 

  Papua-Neuguinea                  3 3 

  Tuvalu                           1 13 

Australien und Ozeanien zus.       164 192 

Übrige                                 

  Von/Nach See                     1 - 

  Unbekanntes Ausland              9 7 

  Ohne Angabe                      7 11 

Übrige zusammen                    17 18 

Insgesamt                          12.182 6.890 
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Zugezogene und Fortgezogene 2014 

nach Bundesländern 

Herkunfts- bzw. Zielbundesland Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Baden-Württemberg 1.339 1.229 

Bayern 1.394 1.418 

Berlin 3.161 3.231 

Brandenburg 3.408 2.856 

Bremen 295 302 

Hamburg 2.062 3.287 

Hessen 1.009 784 

Niedersachsen 3.183 3.233 

Nordrhein-Westfalen 2.526 2.231 

Rheinland-Pfalz 479 460 

Saarland 79 55 

Sachsen 1.666 1.580 

Sachsen-Anhalt 1.258 933 

Schleswig-Holstein 4.240 4.291 

Thüringen 728 599 

übrige Bundesländer insgesamt 26.827 26.489 

 

 

Zugezogene und Fortgezogene 2014 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Europa                                 

 Europäische Union                     

  Belgien                          29 30 

  Bulgarien                        551 366 

  Dänemark                         31 62 

  Estland                          17 22 

  Finnland                         28 40 

  Frankreich                       112 122 

  Kroatien                         233 111 

  Slowenien                        38 30 

  Griechenland                     211 89 

  Irland                           31 38 

  Italien                          411 232 

  Lettland                         105 83 

  Litauen                          235 186 

  Luxemburg                        10 12 

  Malta                            4 5 

  Niederlande                      61 66 

  Österreich                       229 238 

  Polen                            3.157 1.656 

  Portugal                         119 64 

  Rumänien                         921 450 

  Slowakei                         130 78 
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Zugezogene und Fortgezogene 2014 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Schweden                         69 101 

  Spanien                          493 310 

  Tschechische Republik            167 134 

  Ungarn                           443 294 

  Vereinigtes Königreich           99 152 

  Zypern                           12 7 

 Europäische Union zusammen       7.946 4.978 

  Albanien                         177 8 

  Bosnien und Herzegowina          141 20 

  Island                           5 2 

  Montenegro                       33 7 

  Liechtenstein                    2 - 

  Mazedonien                       192 122 

  Moldau                           22 5 

  Norwegen                         62 111 

  Republik Kosovo                  56 3 

  Schweiz                          221 343 

  Russische Föderation             558 404 

  Türkei                           127 91 

  Ukraine                          787 53 

  Weißrussland                     25 11 

  Republik Serbien                 751 216 

Europa zusammen                    11.105 6.374 

Afrika                                 

  Algerien                         13 10 

  Angola                           1 1 

  Eritrea                          268 16 

  Äthiopien                        5 2 

  Côte d'Ivoire                    1 - 

  Nigeria                          2 3 

  Simbabwe                         - 1 

  Gambia                           1 1 

  Ghana                            418 84 

  Mauretanien                      99 41 

  Kap Verde                        1 - 

  Kenia                            5 6 

  Kongo                            3 1 

  Kongo, Dem. Rep.                 4 1 

  Liberia                          1 2 

  Libyen                           7 2 

  Marokko                          23 17 

  Mauritius                        1 - 

  Mosambik                         1 - 

  Niger                            - 1 

  Malawi                           1 - 
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Zugezogene und Fortgezogene 2014 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Sambia                           - 1 

  Kamerun                          3 4 

  Südafrika                        12 10 

  Ruanda                           5 - 

  Namibia                          9 2 

  Senegal                          2 1 

  Seychellen                       1 - 

  Sierra Leone                     1 - 

  Somalia                          66 3 

  Äquatorialguinea                 - 2 

  Sudan                            - 3 

  Swasiland                        1 - 

  Tansania                         5 2 

  Togo                             6 5 

  Tschad                           1 - 

  Tunesien                         14 12 

Afrika                                 

  Uganda                           - 1 

  Ägypten                          175 27 

Afrika zusammen                    1.156 262 

Amerika                                

  Argentinien                      24 23 

  Bolivien                         7 3 

  Brasilien                        56 38 

  Guyana                           1 - 

  Belize                           - 1 

  Chile                            11 11 

  Costa Rica                       2 1 

  Dominikanische Republik          6 2 

  Ecuador                          17 4 

  El Salvador                      1 - 

  Guatemala                        3 - 

  Haiti                            1 1 

  Honduras                         7 1 

  Kanada                           43 44 

  Kolumbien                        24 11 

  Kuba                             12 6 

  Mexiko                           51 15 

  Nicaragua                        11 - 

  Jamaika                          - 1 

  Panama                           1 1 

  Paraguay                         2 3 

  Peru                             8 7 

  Uruguay                          1 1 

  St. Lucia                        - 1 
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Zugezogene und Fortgezogene 2014 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Venezuela                        1 2 

  Vereinigte Staaten               128 177 

  Trinidad und Tobago              - 1 

Amerika zusammen                   418 355 

Asien                                  

  Jemen                            7 5 

  Armenien                         55 18 

  Afghanistan                      405 27 

  Bahrain                          1 - 

  Aserbaidschan                    8 13 

  Myanmar                          1 1 

  Georgien                         15 9 

  Sri Lanka                        1 - 

  Vietnam                          64 36 

  Korea, Dem. Volksrepublik        4 4 

  Indien                           62 44 

  Indonesien                       27 8 

  Irak                             47 15 

  Iran, Islam. Republik            198 31 

  Israel                           12 13 

  Japan                            20 22 

  Kasachstan                       25 14 

  Jordanien                        13 1 

  Kambodscha                       1 1 

  Katar                            1 - 

  Kuwait                           2 5 

  Laos                             1 - 

  Kirgisistan                      5 5 

  Libanon                          23 5 

  Malediven                        1 - 

  Oman                             4 6 

  Mongolei                         3 1 

  Nepal                            2 3 

  Palästinensische Gebiete         27 12 

  Bangladesch                      11 2 

  Pakistan                         11 13 

  Philippinen                      61 50 

  Taiwan                           15 8 

  Korea, Republik                  14 8 

  Vereinigte Arabische Emirate     20 14 

  Tadschikistan                    5 1 

  Turkmenistan                     2 1 

  Saudi-Arabien                    10 6 

  Singapur                         7 7 
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Zugezogene und Fortgezogene 2014 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Syrien, Arab. Republik           1.397 29 

  Thailand                         40 25 

  Usbekistan                       2 4 

  China                            305 118 

  Malaysia                         12 5 

Asien zusammen                     2.947 590 

Australien und Ozeanien                

  Australien                       54 56 

Australien und Ozeanien                

  Kiribati                         54 73 

  Neuseeland                       22 38 

  Marshallinseln                   1 1 

Australien und Ozeanien zus.       131 168 

Übrige                                 

  Unbekanntes Ausland              130 4 

  Ohne Angabe                      20 6 

Übrige zusammen                    150 10 

Insgesamt                          15.907 7.759 

 

 

Zugezogene und Fortgezogene 2015 

nach Bundesländern 

Herkunfts- bzw. Zielbundesland Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Baden-Württemberg 1.451 1.298 

Bayern 1.471 1.364 

Berlin 3.102 3.060 

Brandenburg 3.224 2.724 

Bremen 276 328 

Hamburg 2.196 3.414 

Hessen 992 852 

Niedersachsen 3.204 3.483 

Nordrhein-Westfalen 2.628 2.805 

Rheinland-Pfalz 513 463 

Saarland 94 57 

Sachsen 1.679 1.680 

Sachsen-Anhalt 1.212 886 

Schleswig-Holstein 4.082 4.264 

Thüringen 712 636 

übrige Bundesländer insgesamt 26.836 27.314 
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Zugezogene und Fortgezogene 2015 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Europa                                 

 Europäische Union                     

  Belgien                          26 26 

  Bulgarien                        627 370 

  Dänemark                         42 55 

  Estland                          15 12 

  Finnland                         14 30 

  Frankreich                       111 107 

  Kroatien                         174 107 

  Slowenien                        28 22 

  Griechenland                     191 105 

  Irland                           37 27 

  Italien                          336 242 

  Lettland                         86 85 

  Litauen                          355 171 

  Luxemburg                        8 3 

  Malta                            3 5 

  Niederlande                      89 55 

  Österreich                       199 219 

  Polen                            3.594 2.295 

  Portugal                         65 60 

  Rumänien                         978 566 

  Slowakei                         93 79 

  Schweden                         59 118 

  Spanien                          376 257 

  Tschechische Republik            141 121 

  Ungarn                           412 258 

  Vereinigtes Königreich           110 121 

  Zypern                           3 1 

 Europäische Union zusammen       8.172 5.517 

  Albanien                         1.291 581 

  Bosnien und Herzegowina          60 105 

  Andorra                          - 1 

  Island                           - 2 

  Montenegro                       19 24 

  Liechtenstein                    1 - 

  Mazedonien                       365 282 

  Moldau                           41 18 

  Norwegen                         64 73 

  Republik Kosovo                  131 55 

  Schweiz                          216 255 

  Russische Föderation             563 442 

  Türkei                           103 89 

  Ukraine                          1.728 300 

  Weißrussland                     15 31 
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Zugezogene und Fortgezogene 2015 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Republik Serbien                 682 875 

Europa zusammen                    13.451 8.650 

Afrika                                 

  Algerien                         21 11 

  Angola                           1 - 

  Eritrea                          325 36 

  Côte d'Ivoire                    10 6 

  Benin                            3 1 

  Cote d'Ivoire                    1 - 

  Nigeria                          19 10 

  Simbabwe                         1 2 

  Gambia                           2 - 

  Ghana                            477 165 

  Mauretanien                      177 61 

  Kenia                            6 5 

  Kongo                            1 2 

  Kongo, Dem. Rep.                 1 1 

  Libyen                           4 2 

  Madagaskar                       3 - 

  Mali                             1 - 

  Marokko                          28 16 

  Mauritius                        1 1 

  Mosambik                         - 1 

  Niger                            - 1 

  Malawi                           - 1 

  Burkina Faso                     - 1 

  Guinea                           2 1 

  Kamerun                          4 1 

  Südafrika                        23 11 

  Ruanda                           - 1 

  Namibia                          6 7 

  Senegal                          - 2 

  Sierra Leone                     - 1 

  Somalia                          131 16 

  Sudan                            10 - 

  Swasiland                        2 - 

  Tansania                         6 - 

  Togo                             8 5 

  Tschad                           3 - 

Afrika                                 

  Tunesien                         13 5 

  Ägypten                          188 86 

Afrika zusammen                    1.478 459 
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Zugezogene und Fortgezogene 2015 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Amerika                                

  Argentinien                      23 21 

  Bahamas                          - 1 

  Bolivien                         4 5 

  Brasilien                        67 68 

  Chile                            20 7 

  Costa Rica                       2 2 

  Dominikanische Republik          9 4 

  Ecuador                          9 6 

  El Salvador                      2 - 

  Guatemala                        - 1 

  Honduras                         26 3 

  Kanada                           27 42 

  Kolumbien                        23 7 

  Kuba                             10 6 

  Mexiko                           34 23 

  Nicaragua                        4 1 

  Panama                           2 1 

  Paraguay                         1 1 

  Peru                             4 5 

  Uruguay                          2 1 

  St. Lucia                        1 - 

  Venezuela                        4 2 

  Vereinigte Staaten               185 139 

  St. Vincent und die Grenadinen   2 4 

Amerika zusammen                   461 350 

Asien                                  

  Jemen                            20 1 

  Armenien                         77 33 

  Afghanistan                      1.156 140 

  Aserbaidschan                    13 9 

  Myanmar                          1 1 

  Georgien                         37 20 

  Sri Lanka                        - 2 

  Vietnam                          72 58 

  Indien                           153 56 

  Indonesien                       36 24 

  Irak                             118 36 

  Iran, Islam. Republik            230 80 

  Israel                           8 13 

  Japan                            17 17 

  Kasachstan                       18 13 

  Jordanien                        13 5 

  Kambodscha                       2 2 

  Katar                            - 1 
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Zugezogene und Fortgezogene 2015 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Kuwait                           7 - 

  Laos                             2 4 

  Kirgisistan                      9 8 

  Libanon                          68 7 

  Mongolei                         4 1 

  Nepal                            10 3 

  Palästinensische Gebiete         6 33 

  Bangladesch                      4 - 

  Pakistan                         27 24 

  Philippinen                      58 47 

  Taiwan                           10 12 

  Korea, Republik                  15 24 

  Vereinigte Arabische Emirate     10 18 

  Tadschikistan                    4 2 

  Turkmenistan                     2 - 

  Saudi-Arabien                    8 7 

  Singapur                         5 12 

  Syrien, Arab. Republik           13.027 298 

  Thailand                         48 29 

  Usbekistan                       5 1 

  China                            397 162 

  Malaysia                         3 11 

Asien zusammen                     15.700 1.214 

Australien und Ozeanien                

  Australien                       44 50 

  Kiribati                         48 54 

  Neuseeland                       27 36 

  Papua-Neuguinea                  - 1 

Australien und Ozeanien zus.       119 141 

Übrige                                 

  Unbekanntes Ausland              79 93 

  Ohne Angabe                      98 28 

Übrige zusammen                    177 121 

Insgesamt                          31.386 10.935 
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Zugezogene und Fortgezogene 2016 

nach Bundesländern 

Herkunfts- bzw. Zielbundesland Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Baden-Württemberg 1.497 1.425 

Bayern 1.582 1.476 

Berlin 3.179 3.539 

Brandenburg 3.478 3.022 

Bremen 330 678 

Hamburg 2.204 2.501 

Hessen 1.010 982 

Niedersachsen 3.312 3.793 

Nordrhein-Westfalen 2.838 6.594 

Rheinland-Pfalz 454 580 

Saarland 109 146 

Sachsen 1.676 1.735 

Sachsen-Anhalt 1.318 1.083 

Schleswig-Holstein 4.398 4.273 

Thüringen 829 651 

übrige Bundesländer insgesamt 28.214 32.478 

 

 

Zugezogene und Fortgezogene 2016 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Europa                                 

 Europäische Union                     

  Belgien                          18 37 

  Bulgarien                        548 402 

  Dänemark                         53 43 

  Estland                          17 14 

  Finnland                         32 17 

  Frankreich                       116 97 

  Kroatien                         173 88 

  Slowenien                        27 16 

  Griechenland                     362 141 

  Irland                           32 14 

  Italien                          393 315 

  Lettland                         86 70 

  Litauen                          325 169 

  Luxemburg                        3 5 

  Malta                            3 3 

  Niederlande                      87 78 

  Österreich                       202 212 

  Polen                            3.424 2.413 

  Portugal                         47 66 

  Rumänien                         1.128 664 

  Slowakei                         119 94 
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Zugezogene und Fortgezogene 2016 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Schweden                         71 107 

  Spanien                          342 270 

  Tschechische Republik            151 127 

  Ungarn                           386 261 

  Vereinigtes Königreich           115 136 

  Zypern                           4 6 

 Europäische Union zusammen       8.264 5.865 

  Albanien                         159 433 

  Bosnien und Herzegowina          61 47 

  Serbien und Montenegro           - 4 

  Island                           - 2 

  Montenegro                       7 31 

  Liechtenstein                    1 1 

  ehemalige jugoslawische Republ   236 162 

  Republik Moldau                  62 32 

  Norwegen                         71 63 

  Kosovo                           31 35 

  Schweiz                          233 242 

  Russische Föderation             454 296 

  Türkei                           315 106 

  Ukraine                          693 373 

  Weißrussland                     37 15 

  Serbien                          225 247 

Europa zusammen                    10.849 7.954 

Afrika                                 

  Algerien                         35 7 

  Eritrea                          226 1 

  Äthiopien                        39 9 

  Côte d'Ivoire                    3 1 

  C te d'Ivoire                    - 1 

  Nigeria                          12 15 

  Gambia                           22 2 

  Ghana                            241 214 

  Mauretanien                      145 104 

  Kenia                            7 1 

  Demokratische Republik Kongo     1 1 

  Libyen                           8 6 

  Madagaskar                       2 - 

  Mali                             2 - 

  Marokko                          40 21 

  Niger                            1 1 

  Malawi                           2 1 

  Burkina Faso                     1 - 

  Guinea-Bissau                    4 - 

  Guinea                           23 1 
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Zugezogene und Fortgezogene 2016 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Kamerun                          3 3 

  Südafrika                        20 11 

  Namibia                          3 2 

  Senegal                          5 3 

  Somalia                          131 - 

  Sudan                            4 1 

  Vereinigte Republik Tansania     1 1 

  Togo                             8 5 

  Tunesien                         18 9 

  Uganda                           3 - 

  Ägypten                          175 87 

Afrika zusammen                    1.185 508 

Amerika                                

  Antigua und Barbuda              1 - 

  Barbados                         - 1 

  Argentinien                      25 15 

  Plurinationaler Staat Bolivien   4 2 

  Brasilien                        85 102 

  Chile                            14 12 

  Costa Rica                       11 5 

  Dominikanische Republik          4 2 

  Ecuador                          2 3 

  El Salvador                      5 2 

  Haiti                            - 1 

  Honduras                         16 3 

  Kanada                           41 28 

  Kolumbien                        24 18 

  Kuba                             10 3 

  Mexiko                           39 21 

  Jamaika                          1 - 

  Panama                           2 1 

  Paraguay                         8 2 

  Peru                             10 4 

  Uruguay                          1 6 

  Bolivarische Republik Venezuela   5 2 

  Vereinigte Staaten               179 143 

Amerika zusammen                   487 376 

Asien                                  

  Jemen                            11 1 

  Armenien                         61 15 

  Afghanistan                      667 14 

  Aserbaidschan                    21 12 

  Bhutan                           1 - 

  Myanmar                          3 3 

  



Drucksache 7/3379 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 30 

 

Zugezogene und Fortgezogene 2016 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Georgien                         57 46 

  Sri Lanka                        5 1 

  Vietnam                          85 32 

  Demokratische Volksrepublik Ko   - 2 

  Indien                           279 49 

  Indonesien                       34 20 

  Irak                             134 12 

  Islamische Republik Iran         235 14 

  Israel                           13 12 

  Japan                            27 24 

  Kasachstan                       18 6 

  Jordanien                        102 2 

  Kambodscha                       2 1 

  Katar                            1 2 

  Kuwait                           1 2 

  Demokratische Volksrepublik La   1 - 

  Kirgisistan                      7 - 

  Libanon                          62 17 

  Mongolei                         2 1 

  Nepal                            30 1 

  Palästinensische Gebiete         4 8 

  Bangladesch                      11 3 

  Pakistan                         50 8 

  Philippinen                      217 137 

  Taiwan                           13 14 

  Republik Korea                   17 24 

  Vereinigte Arabische Emirate     23 23 

  Tadschikistan                    3 2 

  Turkmenistan                     1 - 

  Saudi-Arabien                    6 6 

  Singapur                         10 7 

  Arabische Republik Syrien        6.407 49 

  Thailand                         54 44 

  Usbekistan                       6 1 

  China                            318 191 

  Malaysia                         13 4 

Asien zusammen                     9.012 810 

Australien und Ozeanien                

  Australien                       64 70 

  Kiribati                         20 37 

  Neuseeland                       30 35 

  Papua-Neuguinea                  3 4 
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Zugezogene und Fortgezogene 2016 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Australien und Ozeanien zus.       117 146 

Übrige                                 

  unbekanntes Ausland              1.912 343 

  ohne Angabe                      577 4.346 

Übrige zusammen                    2.489 4.689 

Insgesamt                          24.139 14.483 

 

 

Zugezogene und Fortgezogene 2017 

nach Bundesländern 

Herkunfts- bzw. Zielbundesland Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Baden-Württemberg 1.491 1.167 

Bayern 1.447 1.244 

Berlin 3.177 2.719 

Brandenburg 3.375 2.770 

Bremen 304 286 

Hamburg 1.962 2.031 

Hessen 1.018 813 

Niedersachsen 3.264 3.050 

Nordrhein-Westfalen 2.762 2.441 

Rheinland-Pfalz 474 453 

Saarland 63 81 

Sachsen 1.672 1.558 

Sachsen-Anhalt 1.269 939 

Schleswig-Holstein 4.192 3.442 

Thüringen 746 592 

übrige Bundesländer insgesamt 27.216 23.586 
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Zugezogene und Fortgezogene 2017 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Europa                                 

 Europäische Union                     

  Belgien                          22 15 

  Bulgarien                        707 401 

  Dänemark                         24 50 

  Estland                          22 28 

  Finnland                         35 30 

  Frankreich                       119 109 

  Kroatien                         206 114 

  Slowenien                        31 34 

  Griechenland                     270 165 

  Irland                           20 18 

  Italien                          423 339 

  Lettland                         137 86 

  Litauen                          381 205 

  Luxemburg                        5 5 

  Malta                            1 3 

  Niederlande                      82 91 

  Österreich                       210 181 

  Polen                            3.388 2.279 

  Portugal                         47 54 

  Rumänien                         1.573 858 

  Slowakei                         99 89 

  Schweden                         80 85 

  Spanien                          234 255 

  Tschechische Republik            105 83 

  Ungarn                           313 226 

  Vereinigtes Königreich           165 108 

  Zypern                           8 9 

 Europäische Union zusammen       8.707 5.920 

  Albanien                         88 197 

  Bosnien und Herzegowina          96 32 

  Island                           1 3 

  Montenegro                       7 12 

  ehemalige jugoslawische Republ   224 235 

  Republik Moldau                  92 36 

  Norwegen                         68 72 

  Kosovo                           13 22 

  Schweiz                          252 200 

  Russische Föderation             212 401 

  Türkei                           293 67 

  Ukraine                          275 471 

  Weißrussland                     28 24 

  Serbien                          142 161 

Europa zusammen                    10.498 7.853 
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Zugezogene und Fortgezogene 2017 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

Afrika                                 

  Algerien                         12 26 

  Angola                           - 2 

  Eritrea                          52 2 

  Äthiopien                        16 4 

  Benin                            10 5 

  Côte d'Ivoire                    4 4 

  Nigeria                          14 3 

  Simbabwe                         2 2 

  Gambia                           25 11 

  Ghana                            101 263 

  Mauretanien                      24 101 

  Kenia                            9 2 

  Demokratische Republik Kongo     1 1 

  Liberia                          1 2 

  Libyen                           15 6 

  Madagaskar                       4 3 

  Marokko                          25 42 

  Mosambik                         1 - 

  Malawi                           1 1 

  Sambia                           6 - 

  Burkina Faso                     1 - 

  Guinea-Bissau                    2 1 

  Guinea                           15 2 

  Kamerun                          7 - 

  Südafrika                        23 8 

  Namibia                          5 2 

  Senegal                          5 6 

  Seychellen                       - 2 

  Sierra Leone                     1 - 

  Somalia                          55 2 

  Sudan                            5 3 

  Vereinigte Republik Tansania     3 1 

  Togo                             7 2 

  Tunesien                         22 12 

  Uganda                           3 - 

  Ägypten                          80 64 

  Zentralafrikanische Republik     2 - 

Afrika zusammen                    559 585 

Amerika                                

  Barbados                         1 - 

  Argentinien                      14 14 

  Plurinationaler Staat Bolivien   1 - 

  Brasilien                        95 63 

  Guyana                           1 - 
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Zugezogene und Fortgezogene 2017 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Belize                           1 - 

  Chile                            9 8 

  Costa Rica                       8 6 

  Dominikanische Republik          4 - 

  Ecuador                          7 3 

  El Salvador                      1 1 

  Guatemala                        3 3 

  Honduras                         10 6 

  Kanada                           42 33 

  Kolumbien                        28 13 

  Kuba                             8 7 

  Mexiko                           30 21 

  Nicaragua                        1 4 

  Jamaika                          - 1 

  Panama                           1 1 

  Paraguay                         10 6 

  Peru                             16 3 

  Uruguay                          4 1 

  Bolivarische Republik Venezuela   12 - 

  Vereinigte Staaten               171 137 

  St. Vincent und die Grenadinen   2 - 

Amerika zusammen                   480 331 

Asien                                  

  Jemen                            6 3 

  Armenien                         26 32 

  Afghanistan                      100 24 

  Bahrain                          1 - 

  Aserbaidschan                    13 9 

  Myanmar                          1 1 

  Brunei Darussalam                1 1 

  Georgien                         78 58 

  Sri Lanka                        11 7 

  Vietnam                          108 34 

  Demokratische Volksrepublik Ko   1 - 

  Indien                           196 59 

  Indonesien                       63 34 

  Irak                             35 2 

  Islamische Republik Iran         103 34 

  Israel                           11 6 

  Japan                            26 30 

  Kasachstan                       18 15 

  Jordanien                        29 17 

  Kambodscha                       2 - 

  Katar                            1 1 

  Kuwait                           2 2 
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Zugezogene und Fortgezogene 2017 

über die Bundesgrenze nach Herkunfts-/Zielstaaten 

Herkunfts- bzw. Zielstaat Zugezogene Fortgezogene 

insgesamt insgesamt 

  Demokratische Volksrepublik La   5 3 

  Kirgisistan                      45 8 

  Libanon                          83 16 

  Malediven                        3 3 

  Oman                             5 - 

  Mongolei                         4 2 

  Nepal                            26 10 

  Palästinensische Gebiete         5 10 

  Bangladesch                      27 4 

  Pakistan                         81 4 

  Philippinen                      181 197 

  Taiwan                           15 14 

  Republik Korea                   18 20 

  Vereinigte Arabische Emirate     24 10 

  Tadschikistan                    6 1 

  Turkmenistan                     1 - 

  Saudi-Arabien                    10 6 

  Singapur                         12 4 

  Arabische Republik Syrien        1.039 26 

  Thailand                         42 24 

  Usbekistan                       4 3 

  China                            233 172 

  Malaysia                         12 8 

Asien zusammen                     2.713 914 

Australien und Ozeanien                

  Australien                       54 75 

  Kiribati                         11 11 

  Neuseeland                       32 27 

  Papua-Neuguinea                  3 - 

Australien und Ozeanien zus.       100 113 

Übrige                                 

  unbekanntes Ausland              2.497 103 

  ungeklärt                        1 - 

  ohne Angabe                      803 3.262 

Übrige zusammen                    3.301 3.365 

Insgesamt                          17.651 13.161 
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Zu c) 

 

Zuzüge über die Landesgrenze 2011 bis 2017: 

 

 

Hilfsweise wurde zur Auswertung das Lebensalter verwendet, da sich das Merkmal „Rentner“ 

nicht darstellen lässt. 

 

 

 
2. Welche Kenntnisse hat die Landesregierung über die berufliche Quali-

fikation von Zu- und Abwanderern in Mecklenburg-Vorpommern seit 

2011? 

Wie schätzt die Landesregierung die Entwicklung der Fort- und 

Zuzüge über die Landesgrenze seit 2011 ein, insbesondere vor dem 

Hintergrund des Landesinteresses, eine qualifizierte Zuwendung nach 

Mecklenburg-Vorpommern zu fördern? 

 

 

 

Angaben zur Zu- und Abwanderung nach beruflichen Qualifikationen liegen der Landes-

regierung Mecklenburg-Vorpommern nicht vor. Aus der Forschungsliteratur leitet sich ab, 

dass mit dem arbeitsmarktrelevanten Qualifikationsniveau die Wahrscheinlichkeit für 

Mobilitätsentscheidungen - also zugunsten von Zu- oder Abwanderung - grundsätzlich steigt.  

 

Die nachfolgende Tabelle zeigt die Entwicklung der Zu- und Fortzüge in den Jahren 2011 bis 

2017. 

 

Jahr Zuzüge Fortzüge Saldo 

2011 34.107 35.801 -1.694 

2012 34.690 35.305 -615 

2013 37.799 34.930 +2.869 

2014 42.734 34.248 +8.486 

2015 58.222 38.249 +19.973 

2016 52.353 46.961 +5.392 

2017 44.867 36.747 +8.120 

 

Für die Attraktivität des Landes Mecklenburg-Vorpommern spricht, dass seit dem Jahr 2013 

jedes Jahr mehr Menschen in das Land zu- als fortziehen. 

  

  

Jahr 65 Jahre und älter nichteuropäisches Ausland 

2011  1.931  2.451 

2012  1.986  2.818 

2013  2.041  3.207 

2014  2.281  4.802 

2015  2.469  17.935 

2016  2.533  13.290 

2017  2.480  7.153 
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Die Landesregierung ist der Ansicht, dass insbesondere Fachkräftepotenziale bei Auspen-

delnden aus Mecklenburg-Vorpommern und rückkehrwilligen Abwandernden für 

Mecklenburg-Vorpommern erschließbar sein können. Sie fördert hierzu entsprechende 

Initiativen wie MV4You und Welcome Service Center und wird eine Studie in Auftrag geben, 

mit der unter anderem das für Mecklenburg-Vorpommern erschließbare Fachkräftepotenzial 

von Auspendelnden und Rückkehrwilligen quantifiziert werden soll. 

 

 

 
3. Wie viele Personen in Mecklenburg-Vorpommern waren seit 2011 

ohne allgemeinen Schulabschluss oder konnten das Vorhandensein 

eines allgemeinen Schulabschlusses nicht angeben (bitte tabellarisch 

nach Jahr und Anzahl aufgliedern)? 

Wie bewertet die Landesregierung dieses Personenpotenzial vor dem 

Hintergrund der gegenwärtigen Fachkräftediskussion? 

 

 

 

Die nachfolgende Tabelle beziffert die Anzahl der Wohnbevölkerung des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern im Alter von 15 Jahren und älter ohne allgemeinen Schul-

abschluss. 

 

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

31.800 27.500 39.800 33.100 31.800 38.900 34.300 

 

Die Landesregierung geht davon aus, dass ein Teil der Wohnbevölkerung Mecklenburg-

Vorpommerns ohne Schulabschluss bereits in den Arbeitsmarkt integriert und damit als 

Arbeitskräftepotenzial erschlossen ist. Nach den Daten des Mikrozensus 2017 sind dies 

5.700 Personen. Für einen relevanten Teil der noch nicht in den Arbeitsmarkt integrierten 

Personen ohne Schulabschluss sieht die Landesregierung realistische Chancen, diese in den 

Arbeitsmarkt zu integrieren und so als Arbeitskräfte zu erschließen. Dafür stehen beispiels-

weise Angebote des Zweiten Bildungsweges (Bildungsgänge, die es ermöglichen, im 

Erwachsenenalter einen Schulabschluss zu erwerben, der zunächst nicht oder erfolglos ange-

strebt wurde), der Arbeitsagenturen und Jobcenter sowie der Landesregierung (insbesondere 

die gemeinsam geförderten Integrationsprojekte) zur Verfügung. 

 

 

 
4. Wie viele irakische und syrische Staatsbürger sind seit 2011 aus 

Mecklenburg-Vorpommern in ihr Herkunftsland fortgezogen (bitte 

tabellarisch aufgliedern nach Anzahl pro Jahr und Herkunftsland)? 

 Welche Informationen hat die Landesregierung darüber, in welche 

Regionen Syriens oder des Iraks die Fortzüge stattgefunden haben 

(bitte Informationsgenerierung beispielhaft skizzieren)? 

 
 
 

Fortzüge ausgewählter Staatsangehörigkeiten (Syrien, Irak) in das Herkunftsland 2011 bis 2017: 
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Jahr Fortzüge nach/in den 

Syrien Irak 

2011 10 36 

2012 45 44 

2013 65 26 

2014 28 9 

2015 x x 

2016 46 9 

2017 26 1 

 

Das Jahr 2015 ist mit „x“ belegt, da hierzu keine verlässlichen Aussagen möglich sind. 

 

Zur Beantwortung dieser Frage wurde das Statistische Amt Mecklenburg-Vorpommern befragt. 

Kenntnisse über freiwillige Ausreisen liegen dort aber nicht vor. Die nachfolgende Darstellung 

ergibt sich daher aus einer Abfrage des Ausländerzentralregisters. 

 

 

 

Herkunftsland Jahr freiwillige Ausreisen 

(Stand: 28.02.2019) 

Rückführungen 

(Stand: 28.03.2019) 

Irak 2011 13 4 

2012 5 1 

2013 4  - 

2014  - 1 

2015 3 1 

2016 12 1 

2017 1 2 

2018 2 17 

2019 1 5 

Syrien 2011 - 1 

2012 - 1 

2013 1 4 

2014  - 7 

2015 9 12 

2016 33 78 

2017 10 28 

2018 8 19 

2019  - 10 

 

Diese Übersicht beinhaltet auch die Dublin-Überstellungen. Außerdem ist nicht darstellbar, in 

welche Länder freiwillige Ausreisen stattfinden. 

 

 


